

什么是家庭暴力?被打得鼻青脸肿,被打到住院治疗,就像电视剧《不要和陌生人说话》里的梅婷演的角色一样?如果你还是这样看,就大错特错了。

《中华人民共和国反家庭暴力法》今年3月1日起正式实施,反家暴律师表示,这不仅让反家庭暴力有法可依,还明确了反家暴相关各方的权利义务。

更为重要的是,反家暴法的实施是要让所有人树立一个观念,对家暴必须零容忍,打第一个耳光,挥第一拳,或者哪怕只是推一把,你的行为就可能被认定为家庭暴力。

现代快报记者 陶维洲 张玉洁

网络图片,请作者联系我们领取稿费

《反家庭暴力法》3月1日起正式实施,反家暴律师: 从一个耳光开始,对家暴零容忍

丈夫一碰篮球她就吓得发抖,这是家暴吗?

作为婚姻家庭法律专家,江苏省律师协会民事业务委员会主任孙韬长期致力于反家庭暴力法律问题的研究。面对现代快报记者,他先讲了一个案例,“你来判断下,这是家庭暴力吗?”

张芬和李南本是一对恩爱夫妻,但自从李南喝上酒后,一切都变了。在一次酒后,李南回到家面色不善,张芬说了他几句,让他少喝点酒。这时李南二话不说,拿起家里的篮球使劲地拍起来。“咚咚咚”的声音连续不断,让张芬感觉特别烦躁。“别拍了!”张芬有点受不了,喊了一声。李南停下了,不过他转向了张芬,将其打了一顿。第一次,张芬选择了忍气吞声,但很快便迎来了第二次、第三次。不知什么原因,李南在每次打张芬前,都会猛拍篮球。后来,只要丈夫一碰篮球,张芬便会吓得浑身发抖。

“后来,张芬起诉到法院和李南离婚,因为李南后期没再打她,最终法院并没有认定李南家暴。”孙韬说。但李南的行为真的不是家暴吗?“其实,即将实施的反家暴法中对这种行为有了明确规定,属于精神侵害。”孙韬说,虽然李南没有再打张芬,但他在打张芬前多次击打篮球,在张芬心中已经形成了条件反射,一看到丈夫碰篮球,她就会觉得接下来便是自己挨打,所以特别恐惧,“这是一种精神折磨。”

家暴维权取证难,难在“家丑不可外扬”

“这个案例很典型,说明了家

暴维权的难度。”孙韬说,据相关统计,2014年,南京判决的离婚案件中,家暴的认定率为零。“家暴的认定难,取证难,是一直困扰受害人及其代理律师的最大难题。”

江苏钟山明镜律师事务所合伙人、首席律师许辉也是一名反家暴律师,处理过多起因家暴引起的离婚案件。许辉分析,对于很多受害者来说,家暴是一个长期的过程。而它形成的原因,则与受害一方遭受家庭暴力时软弱有关,久而久之双方处于不平等的地位,家暴就形成了惯性。而有的家暴受害者忍无可忍,就暴力反抗,最终造成了悲剧。不过他说,不少人觉得家暴是丑闻,不愿意让外人知道。就是这种观念,让很多人放弃了报警或寻求他人帮助的念头,从而自己默默忍受。也正因为如此,不少离婚官司中涉及家暴的,往往由于没有证据而无法认定。

许辉说,从广义上来讲,对失去自理能力的老年人不给饭吃、违背妇女意志强行与她发生性关系、对没有自理能力的孩子不管不顾等,都可以算是家庭暴力。情节严重的,还有可能构成犯罪。不过这些家庭暴力的取证,更难。

遭家暴第一时间报警是最好的应对办法

孙韬介绍,对于家暴取证难的问题,即将实施的反家暴法中也提供了解决办法。其中规定,学校、幼儿园、医疗机构、居民委员会、村民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的,应当及时向公

安机关报案。“这意味着,医疗机构的诊断记录,你的报警记录,都将作为认定家暴的重要证据。”孙韬说。江苏在反家暴的制度保障上其实已经做了不少工作。2013年7月25日,江苏省在全国率先建立家庭暴力告诫制度。“这几年,仅南京就发出了数十份家暴告诫书,而被告诫的家庭经过回访,家暴的复发率为零。”孙韬说。

许辉讲述了一个他经手的案例,直观地说明了遭遇家暴,第一时间报警是最好的应对。

李女士和丈夫王先生都是二婚,婚后两人生了个孩子。眼看着娃娃一天天长大,都快上学了,夫妻俩的感情却出现问题。原来,王先生不怎么顾家,李女士说她从来没见过老公往家里拿过钱,反而常跟她要钱。为了这事儿,两人倒是闹了不少次矛盾。不过夫妻间吵架也正常,李女士没觉得老公有什么不对劲,直到最近,老公对他动手了。

原来,王先生一直觉得,结婚前李女士有点个人财产。最近一段时间,他老是提到这些钱,想要过来,并称自己透支了很多信用卡,要还钱。李女士不给,他就不高兴了。近日再次提到这些事情时,李女士说自己没钱,王先生一生气,就掐了她的脖子。

而据李女士称,此前老公也动手打过她几次。但这次好像更严重些,老公还放了狠话,不给钱就弄死她。李女士走投无路,这才找律师咨询。听了她的遭遇,律师建议报警。李女士报警后,民警来到他们家。这时,王先生仍没意识到打妻子不对,他不但觉得这是自己的家务事,还当着警察的面又动了手。而这样做的结果,就是他被带去了派出所,并被行政拘留15天。

孙韬说,夫妻之间,一个耳光,一个推搡,其实已经是家暴,而很多有棍棒底下出孝子想法的家长,打孩子也是家暴。现在很多人有个误区,觉得只有造成一定后果才算家暴,其实并非如此。

目前王先生尚在拘留期内。

“如果后期李女士起诉离婚,那么王先生被行政拘留是其实实施家庭暴力的最有力证据。”许辉说,施暴当下,受害人报警的,举证责任在对方。而到了法庭上,指控对方家暴的,则要自己提供证据。而警方的出警记录,就是很好的证明。因此他建议,受害者遭受家暴时最好要报警,或者向妇联、街道社区等社会机构寻求帮助。

杜绝家暴必须零容忍

“其实,反家暴法的实施,除了给家暴受害人更多保障外,更重要的是要公众树立一种反家暴的观念。”孙韬表示,要杜绝家暴,最好的办法是将其化解在萌芽阶段。“现在很多人有个误区,觉得只有造成一定后果才算家暴,其实并非如此。”孙韬说,夫妻之间,一个耳光,一个推搡,其实已经是家暴,而很多有“棍棒底下出孝子”想法的家长,打孩子也是家暴。“根据国际上公认的研究,如果一个丈夫第一次打了妻子,即便他再怎么保证,都会有第二次,第三次。”孙韬说,所以对于家暴必须零容忍。

许辉也表示,反家庭暴力法的实施是我国反家庭暴力的一个重要进步,在对家暴零容忍观念的建立上具有极为重要的意义。“新法的实施,对一些组织机构、公民在反家暴上提出了相应的义务,该管的不管,就要承担责任。”许辉举了个例子,比如市民小李的隔壁邻居经常吵架,小李能够听到丈夫打骂妻子的声音,但他并没有报警。万一隔壁丈夫失手打死了妻子,那么妻子的家人有权利以小李没有尽到义务为由而将他告上法庭。

(文中涉案当事人均为化名)